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ATA DA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO 4º PERÍODO LEGISLATIVO DA 
LEGISLATURA 2021-2024 DA CÂMARA MUNICIPAL DE CANGUARETAMA 
(CMC) – 15ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 19 DE MARÇO DE 2024. 

 
PRESIDENTE: VENICIUS RANIERE SOARES DE SANTANA 
VICE-PRESIDENTE: JOEL EMANOEL ANDRADE DO NASCIMENTO 

                     1º SECRETÁRIO: ELVIS FELIPE AMARO DOS SANTOS 
2ª SECRETÁRIA:  ANCHELLY JACIARA RODRIGUES SILVA 
 
 

Aos dezenove dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e quatro, nesta cidade e sede do 

Município de Canguaretama, Comarca de mesmo nome, Estado do Rio Grande do Norte, às nove 

horas e quarenta e oito minutos (09h48min), foi iniciada assim, a terceira sessão ordinária, sob a 

Presidência do Excelentíssimo Senhor VENICIUS RANIERE SOARES DE SANTANA o qual inicia 

dizendo: “quero desejar um bom dia aos cidadãos Canguaretamenses, que nesse momento nos 

acompanham pelas redes sociais e aos nobres pares aqui presentes. E está aberto o PEQUENO 

EXPEDIENTE onde constaram inscritos os vereadores: LEANDRO VARELA DOS SANTOS e ELVIS 

FELIPE AMARO DOS SANTOS. Nesse interim o vereador LEANDRO VARELA diz: “Senhor 

Presidente só uma questão de ordem, antes de eu utilizar a tribuna, sobre o Requerimento.” O 

Senhor Presidente diz:  questão de ordem depois do expediente o Senhor apresenta. LEANDRO 

VARELA DOS SANTOS “Senhor Presidente, Mesa Diretora, Nobres Pares aqui presentes meu bom 

dia e a todos que nos acompanham pelas redes sociais desta Casa, que Deus venha abençoar o 

nosso dia, que venha abençoar a nossa cidade de Canguaretama e que os homens públicos, 

possam tomar decisões que realmente sejam para atender o anseio do povo. Senhor Presidente 

nesse dia 19 de março de dois mil e vinte e quatro, mais uma vez estamos aqui para ser um 

porta voz do povo de Canguaretama, aquelas pessoas que se sentem representadas pelo nosso 

mandato, estamos aqui para cobrar e fiscalizar o seu recurso. Senhor Presidente, antes de iniciar 

gostaria de deixar aqui registrado que a nossa (.....) dando uma lida na ata Senhor Presidente a 

ata está muito resumida e as falas dos Parlamentares não constam na ata que é um documento 

oficial desta Casa. E a gente utilizou aqui do artigo desse Regimento para colocar um 

Requerimento de Audiência Pública na área do seguimento da saúde, entreguei nas suas mãos   

e eu analisando a pauta, esse Requerimento não se encontra para que a Casa possa apreciar e 

fazer uma audiência pública para que nós possamos discutir as situações da nossa cidade é com 

diálogo, é convocando a sociedade que eu acredito que nós podemos traçar dias melhores para 

o nosso povo. Precisamos realmente ouvir o anseio da nossa população. As vezes Senhor 

Presidente, a gente analisando as redes sociais da Gestão Pública do nosso município de 

Canguaretama, ela não condiz com a realidade do nosso povo. O nosso povo ele está realmente 

carente de muitas situações que levam ele, às vezes, a desacreditar na política. Porque ele 

espera que nós homens públicos, possamos realmente ter a dignidade de fazer uma 
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Canguaretama melhor. Infelizmente isso não está acontecendo em vários seguimentos da nossa 

Canguaretama. Está muito aquém daquilo que as redes sociais mostram. Senhor Presidente 

estive presente em uma reunião lá na creche Maria do Carmo onde a Secretária de Educação foi 

visitar e convocar as mães. Eu fui lá ouvir e mais uma vez a Secretária querendo defender o 

indefensável, quatro anos se passaram e a Creche continua, Senhor Presidente, sem condições 

nenhuma de atender o anseio daquelas crianças. Uma Creche totalmente ultrapassada dos anos 

80 e aí não está adaptada para que aqueles professores possam realmente dar uma educação de 

qualidade para o nosso povo. E ali ouvido atentamente a Secretária ela falando que as situações 

eram muito difíceis que as condições estavam realmente (....) Canguaretama estava passando 

por processo financeiro que as vezes dá o suporte para as nossas escolas.  Infelizmente anda 

estão continuando falando aquela velha maquiagem. Ai eu lhe pergunto Canguaretama, será que 

não tem dinheiro mesmo? Vereador Múcio, A nossa cidade? Hoje aqui Senhor Presidente será 

meu símbolo esse copo descartável que eu brincando aqui com os nobres pares disse que o 

adotei, porque são mais de R$ 500.000,00 (quinhentos mil reais) em compra de copos 

descartáveis. Será que Canguaretama realmente a compra de um copo descartável é prioridade? 

Aí fica essa pergunta para você canguaretamense, porque será que nós estamos vendo no portal 

da transparência da nossa cidade milhões e milhões sendo licitados e a gente não vê Senhor 

Presidente, chegar no povo, infelizmente essa é a marca de uma gestão que não cuida do povo. 

É só você olhar pela nossa cidade e ver a situação que ela se encontra em todos os aspectos, um 

ano letivo que começou em 2024 que era para ter um planejamento de como (....) um 

cronograma de reforma das escolas, as escolas ainda estão paradas por causa de uma reforma, 

de uma pintura. A minha ainda não foi pintada as nossas escolas. E Senhor Presidente gostaria 

aqui de relembrar alguns fatos que aconteceram na sessão passada, onde um vereador subiu 

nessa tribuna relatando que Canguaretama ela tem escola de tempo integral que é servido as 

nossas crianças mais de vinte refeições de qualidade. Escutei isso aqui e fiquei ouvindo aquele 

discurso que é tão lindo, mas na nossa prática esse discurso não chega no todo. Infelizmente 

Senhor Presidente estamos vendo a nossa educação sendo sucateada e eu quero mostrar para 

todos vocês, encontrei agora no meu celular a merenda de qualidade que é servida na nossa 

escola de tempo integral a famosa “Bolacha Pedagógica” está aqui Canguaretama, eu vou até aí 

pra Canguaretama ver a qualidade da merenda. É esse tipo de qualidade de merenda que aquela 

criança que muita gente fala aqui que só tem isso para comer que está tendo um preparo de 

nutricionista de todo um reparo para dar uma qualidade de merenda e serve esse “Biscoito 

Pedagógico”. Isso é fato!  E as questões que esse vereador aqui traz Senhor Presidente, têm 

relevância, é um trabalho sério, é o trabalho que ouve, que escuta o nosso povo. Como aqui foi 

relatado pelo vereador que as questões que esse vereador traz para essa casa são pequenas 

situações que aconteceram. Eu quero relatar um triste fato que aconteceu, mais uma vez na UPA 

de Canguaretama no PA (PRONTO ATENDIMENTO) que o teto desabou por cima de uma idosa de 

oitenta anos. Senhor Presidente aqui eu relato poderia ser eu, porque não tenho plano de 

saúde, poderia ser o Senhor, poderia ser minha mãe, a mãe do vereador que aqui falou poderia 

estar naquela cama, naquela maca precisando de socorro de aquele teto desabar, a gente tem 
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que ficar indignado com a situação que Canguaretama se encontra. Em aparte o vereador 

EMANOEL MIQUEIAS JANUÁRIO diz: Eu acho louvável seu discurso, mas é importante frisar nele 

também e trazer alguns dados. O Governo Federal manda menos de setenta centavos por 

cabeça para se colocar na merenda escolar, eu acredito que tanto a gente deveria cobrar mais, 

quanto ser mais receptivo as coisas que Canguaretama tem. Porque a gente vê uma 

contrapartida muito grande do município, eu acho que a gente deveria subir essa cobrança pelo 

governo do estado, governo federal por que eu acredito que com menos de setenta centavos 

por cabeça na alimentação das nossas crianças na contrapartida do município será inevitável 

qualquer alimentação melhor do que a oferecida está entendendo?  Então eu queria convidar o 

Senhor para a gente subir isso, mandar para o nosso deputado, para a governadora, para 

aumentar contrapartida do governo federal. Retomando a palavra o vereador LEANDRO diz: 

vereador MIQUEIAS, se eu puxar em dois mil e vinte um, nós temos provas que as escolas 

estavam paradas em uma pandemia e lá vereador Miqueias e nobres pares aqui eu puxei várias 

notas fiscais e nestas notas tinha carne de sol, carne sem osso, acho que tinha picanha também, 

tinha óleo, tinha vários ingredientes que não estavam no kit merenda. Foi mais de cem mil reais 

compras de carne vereador Miqueias e onde foi parar essa carne? Eu só digo uma coisa que esta 

carne não parou na mesa do pobre, porque eu tenho fotos, eu tenho registros do kit merenda 

que mandaram para as nossas crianças. Eu acredito vereador Miqueias que temos que cobrar 

em todos os seguimentos, mas se a gente enxugar a máquina de Canguaretama que está 

sufocada de tantos desvios, está aqui a prova o símbolo da minha fala hoje, o Senhor acha, essa 

parlamentar aqui acha que comprado quinhentos mil reais de copo, será que Canguaretama é 

prioridade comprar copos, será que Canguaretama é prioridade comprar copos descartáveis? 

Nós precisamos pegar e ter uma gestão eficiente, para essa sangria que está em nossa cidade. 

Quatro milhões e meio de reais gasto em uma frota que está sucateada, mas foi gasto em dois 

mil e vinte e três na secretaria de transportes, estão aí ônibus sucateados, um cemitério de 

carros que se encontra na garagem da Secretaria de transportes e precisamos vereador 

Miqueias, nobres pares aqui presentes fazer uma licitação de mais de dois milhões para 

contratar aluguéis de carro, será Canguaretama que tantos milhões são gastos pra aqui, são 

gastos pra lá e Canguaretama não se desenvolve. Eu acredito que nós temos que ter uma gestão 

que realmente cuida do povo. Uma gestão que realmente pegue o dinheiro e coloque nas veias 

do povo. É isso que a gente fiscaliza se a gente tiver uma coragem de fiscalizar o portal de 

transparência no nosso município. Infelizmente essa cobrança não é feito aqui, que nesse 

sistema aqui me desculpe nobres pares muitas vezes vereador nessa tribuna diz que o vereador 

só fala em despesa, receita e despesas estou mostrando despesa com copos descartáveis e se 

for olhar aquela ata tem vários absurdos, contratar uma empresa para combater pestes, 

setecentos e dez mil reais? É muito dinheiro! E eu quero também voltar em dois mil e vinte e um 

onde a Secretaria de Educação investiu mais de um milhão de reais em livros Canguaretama 

cidade da gente” e está lá o Criança feliz naquela situação que se encontra a Creche Maria do 

Carmo, do jeito que se encontra a Creche lá do Projeto Crescer, Canguaretama a situação 

daquele jeito. Será que um milhão de reais você investindo na infraestrutura das escolas não 
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seria prioridade? Aí vem uma Secretaria que investe um milhão de reais não estão nos anais das 

escolas cheias de poeiras. Hoje nós estamos em uma era digital eu não sou contra livros jamais, 

mas poderia ser feito digitalmente para a gente e os alunos consultarem aqui pela internet. São 

questões desse jeito que temos que avançar, avançar com a tecnologia ajudando o povo, mas 

anda Canguaretama está na década de oitenta parada no tempo e todos os aspectos. Eu vi aqui 

um prefeito falando que ia gastar (....) um prefeito que ganhou em dois mil e vinte que foi 

cassado tem ainda vídeo dele falando que ia economizar um milhão de reais em papel tá aqui os 

papeis ainda em todos os órgãos do nosso município a era digital ainda não chegou em nosso 

município, nós ainda estamos no século vinte são estas questões que eu vejo e analiso  na nossa 

cidade, ela só perde, só perde porque não tem um planejamento pra Canguaretama, tem o 

projeto do poder, permanecer no poder. Mas Canguaretama está vendo tudo isso, 

Canguaretama está analisando. Canguaretama está vendo para onde a nossa cidade está, aonde 

a nossa cidade permanecerá do jeito que está, onde a nossa cidade estará em dois mil e vinte 

oito? Porque vendo a decadência do nosso censo falam que está errado que Canguaretama tem 

trinta e cinco mil habitantes e o censo demonstra vereador Múcio que nós menos de trinta mil tá 

aí a realidade, todos os dias estão saído de Canguaretama para Santa Catarina, se você 

perguntar tem uma vila chamada Canguaretama, que tem muita gente mais de mil pessoas de 

Canguaretama, em Santa Catarina, Canguaretama não cresce. Para concluir quero desejar a 

todos um bom dia e que esse parlamento dessa casa tenha também pontualidade de iniciar a 

sessão às nove horas da manhã, porque, não sei o porquê se inicia quase as dez horas, sem mais 

Senhor Presidente. ELVIS FELIPE AMARO DOS SANTOS saúda a todos relembra uma situação 

tempestuosa referente ao mandato da ex-prefeita Fátima Marinho no sentido do transporte 

universitário onde com muita luta e empoderamento foi recebido os alunos e solucionado o 

problema. Faz a comparação mostrando a diferença da situação na gestão anterior e atual. Fala 

sobre a compra de copos descartáveis citado pelo vereador LEANDRO e dá uma explicação sobre 

o processo licitatório e diz que não foi uma compra direta, mas uma tomada de preço. Ainda fala 

sobe as ações referentes a Dengue e sobre o início das obras do Ginásio de Barra de Cunhaú. 

Sobre a realização da Pediatria Itinerante e sua logística pela gestão. Solicita ao Secretário de 

Obras ofício para que seja feito reparos na estrada da travessa Catu e melhorias na estrada da 

Recanto colocando metralha e passe máquina.  Com o fim do PEQUENO EXPEDIENTE o Senhor 

Presidente solicita do primeiro Secretário que faça a chamada dos vereadores onde constou a 

presença de:  ANCHELLY JACIARA RODRIGUES SILVA, ELVIS FELIPE AMARO DOS SANTOS, FÁBIO 

NUNES DA SILVA, JOEL EMANOEL ANDRADE DO NASCIMENTO, LEANDRO VARELA DOS 

SANTOS, MÁRCIO DE VASCONCELOS, MARTA TRAJANO DA SILVA, MÚCIO MARTINS DE 

CASTRO FILHO, PAULO ROBERTO DA SILVA, ROMILSON FERNANDES DE OLIVEIRA, JUAN JOSÉ 

DE SOUZA RODRIGUES e VENICIUS RANIERE SOARES DE SANTANA. Deixando de comparecer: 

ROMILSON FERNANDES DE OLIVEIRA (JUSTIFICADO). Em tempo: o vereador Leandro cobra 

sobre seu Requerimento e o Senhor Presidente informa que o Requerimento está com vários 

temas. Sendo verificado o quórum legal é feita a leitura da ata anterior a qual foi posta para 

discussão e aprovada por unanimidade dos presentes com as seguintes ponderações: retificar a 
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data para quatorze de março, abstenções dos vereadores EMANUEL MIQUEIAS JANUÁRIO e JOEL 

EMANOE ANDRADE DO NASCIMENTO (por não estarem presentes na sessão em questão), 

LEANDRO VARELA faz uma ressalva para que seja sua fala escrita na íntegra. Passando para o 

EXPEDIENTE DO DIA não constou matérias e seguindo para A ORDEM DO DIA:  O Senhor 

Presidente solicita autorização do Plenário para pautar o Projeto de Lei 008/2024 do Poder 

Executivo na Ordem do dia o que não havendo óbice foi acatado. PROJETO DE LEI Nº 008/2024 – 

Que autoriza o Poder Executivo a desenvolver ações e aporte de contrapartida municipal para 

implementar o Programa Minha Casa Minha Vida conforme disposto na Lei 11.977 de 07 de 

julho de 2009 e na Medida Provisória 1.162 de 14 de fevereiro de 2023, e nas disposições das 

instruções normativas do Ministério das cidades, e dá outras providências. (PODER EXECUTIVO) 

foi posto para discussão pelo plenário em seguida posto para votação sendo aprovado por 

unanimidade dos presentes. PROJETO DE LEI Nº 005/2024 – INSTITUI O DIARIO NO MUNICIPIO 

COMO VEÍCULO OFICIAL DE PUBLICAÇÃO E TRANSPARENCIA DOS ATOS NORMATIVOS E 

ADMINISTRATIVOS DE CANGUARETAMA/RN. (de autoria do PODER EXECUTIVO) após PARECER 

FAVORÁEL da Comissão foi aprovado por unanimidade dos presentes; PROJETO DE LEI Nº 

OO6/2024 – Assegura a aplicação, no âmbito do Município de Canguaretama, o disposto da Lei 

Federal nº 13.431, de 4 de abril de 2017, regulamentada pelo Decreto nº 9.603, de 10 dezembro 

de 2018, que criou o sistema de Garantia de Direitos da Criança e do Adolescente Vítima ou 

Testemunha de Violência. Assim como estabeleceu os procedimentos da Escuta Especializada e 

do Depoimento Especial como métodos adequados e estabelece o Sistema de Garantia Especial 

sem danos à criança e adolescente, vítima ou testemunha de violência. (de autoria do PODER 

EXECUTIVO) após PARECER FAVORÁVEL pela comissão e sem discussão do Plenário foi aprovado 

por unanimidade dos presentes; PROJETO DE LEI Nº 003/2024 – Fica nominado a UBS do Projeto 

Crescer de MARIA DAS GRAÇAS SOARES DA SILVA (Irmã Nina) e dá outras Providências. (de 

autoria do Vereador Manuel Miqueias Januário) Após PARECER FAVORÁVEL foi justificado pelo 

seu autor discutido votado e aprovado por unanimidade dos presentes; INDICAÇÃO Nº 

005/2024 – Indico ao Executivo Municipal que seja feito um estudo de viabilizar a criação da 

FANFARRA MUNICIPAL OU BANDA MARCIAL MUNICIPAL da Cidade de Canguaretama/RN, (de 

autoria do Vereador Joel Emanoel Andrade do Nascimento. Sendo justificado pelo seu autor foi 

amplamente discutido pelo Plenário votado e provado por unanimidade dos presentes. Na 

QUESTÃO DE ORDEM se pronuncia LEANDRO VARELA DOS SANTOS se pronuncia direcionando 

ao Senhor Presidente em relação ao início das sessões. Diz que fere o Regimento no artigo 115. 

Também fala sobre o Assessor que destaca exclusivamente o Presidente e que seja feito 

concurso público.  JUAN JOSÉ DE SOUZA RODRIGUES fala ter vindo a casa na intenção de 

receber os contratos das casas que o vereador falou. Se refere as compras dos copos 

descartáveis e que isso faz parte do processo licitatório. Com o fim da QUESTÃO DE ORDEM o 

Senhor Presidente agradece a todos e esclarece que tem conhecimento sim do Regimento e que 

é prerrogativa do Presidente deliberar a questão de ordem e que está lá no Regimento. Diz 

ainda, que se errar terá a humildade de pedir desculpas, ao contrário do nobre colega que, até 

hoje, nunca pediu desculpas aos funcionários dessa casa, quando acusou eles de fazerem 
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manobras. Afirma que o vereador se ocupa em fazer alegações falsas e mentirosas, que deveria 

se preocupar em respeitar a todos, porque ele escuta um por um falar nessa tribuna e na 

questão de ordem. Mas vocês que nos acompanham, podem observar que o nobre par, sem 

respeito nenhum se levantou, sem ao menos comunicar aos pares que estava se retirando da 

sessão. Sobre o horário da sessão, diz que se houver necessidade, se reúnem, como já fizeram 

muitas vezes, discutem e começam pontualmente as nove horas sem problema nenhum. E, sem 

mais nada a tratar encerra a terceira sessão ordinária. Cumprindo assim, determinação 

regimental, manda lavrar a respectiva Ata, que, lida e achada conforme, vai assinada pelos 

membros da Mesa Diretora presentes, declarando encerrada a segunda sessão ordinária às onze 

horas e vinte e dois minutos (11h22 min). 

 
 

VENICIUS RANIERE SOARES DE SANTANA      JOEL EMANOEL ANDRADE DO NASCIMENTO 
                         PRESIDENTE                                                          VICE - PRESIDENTE 
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